
 
  
ПОЛОВИН МИЛИАРД ЕВРО ЩЕ ПОЛУЧИ СТРАНАТА НИ ОТ ЕИБ ЗА ФИНАНСИРАНЕ 

НА ИНФРАСТРУКТУРНИ ПРОЕКТИ ПРЕЗ 2007 Г. 
 
До 500 млн. евро годишно ще получи страната ни през 2007-2008 г. от Европейската инвестиционна банка 
(ЕИБ) за финансиране на инфраструктурни проекти, които са част от секторните оперативни програми. 
Финансовият ресурс в периода 2009-2013 г. ще достигне до 700 млн. евро годишно. Това предвижда 
одобреният от кабинета проект на меморандум за разбирателство с ЕИБ за развитие и финансиране на 
инфраструктурата в рамките на Плана за инвестиции в транспорта и базисната инфраструктура на 
правителството за периода 2007-2013 г. След присъединяването ни към Европейския съюз страната ни ще 
стане съ-акционер в ЕИБ. 
Меморандумът очертава взаимоотношенията между правителството и ЕИБ като банка на Европейския съюз. 
То е свързано с осигуряването на съфинансиране на програми и проекти, които ще се реализират със 
средства от Кохезиония и Структурните фондове на ЕС, както и с оказването на помощ за успешното 
развитие на публично-частното партньорство при изпълнението на инвестиционни проекти. Банката ще 
предоставя средства при положителна оценка на проекта от техническа, екологична, икономическа и 
финансова гледна точка. 

 
БЪЛГАРИЯ ЩЕ ПРИЛАГА ПРОЦЕДУРИТЕ НА ЕС ПРИ ТЪРГОВИЯТА С ИЗДЕЛИЯ И 

ТЕХНОЛОГИИ С ДВОЙНА УПОТРЕБА 
 
България ще прилага процедурите на Европейския съюз при 
търговията с изделия и технологии с двойна употреба. Това 
предвижда одобреният от правителството проект на закон за 
експортния контрол на оръжия и изделия и технологии с двойна 
употреба. 
С новия законопроект ще се облекчат съществуващите 
административни процедури чрез отменяне на лицензионния и 
въвеждане на регистрационен режим за посредническата дейност с 
оръжия и изделия и технологии с двойна употреба. Разрешителен ще 
бъде режимът за всяка отделна посредническа сделка с оръжие, 
съобщи заместник-министърът на икономиката и енергетиката 

Корнелия Нинова. 
Регистрационно-разрешителен ще бъде и режимът при износ на изделия и технологии с двойна употреба в 
зависимост от вида на изделията и държавата на крайния потребител. В момента той е лицензионен. Ще 
бъде отменен разрешителният режим при внос на изделия и технологии с двойна употреба. Той ще бъде 
заменен с регистрационен за вноса на т. нар. "чувствителни изделия". Отпада и разрешителният режим за 
транзитен превоз на изделия и технологии с двойна употреба през територията на България. 
Лицензионен остава режимът за износ, внос и трансфер на оръжия. Той ще се издава от 
Междуведомствения съвет по военнопромишления комплекс и мобилизационната готовност на страната 
към Министерския съвет. Както е и в момента, лицензът ще се издава първоначално за срок от една година, 
а след изтичането му всеки последващ ще бъде за 3 години. Към Междуведомствения съвет ще бъде 
създаден публичен регистър, в който ще се вписват лицата с издадени, изменени, спрени, отнети и 
прекратени лицензи, е записано в документа. 
Новият закон ще влезе в сила от датата на присъединяването на България към ЕС. Той ще замени приетия 
през 1995 г. Закон за външнотърговската дейност с оръжие и стоки и технологии с възможна двойна 
употреба, който е изменян и допълван през 2002 г. и 2004 г. 
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ИНТРАСТАТ И ДОКУМЕНТИ ПРИ ТЪРГОВИЯ С ФИРМИ ОТ ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ  

 
Интрастат е система за събиране на данни 
за търговия със стоки на Общността, 
които не са обект на Единния 
административен документ, между 
държавите-членки на Европейския съюз. 
Системата Интрастат се въведе експериментално в 
България от 1 септември 2006 г. За периода на 
експериментално й прилагане, до приемането на 
Република България в ЕС тя по никакъв начин не 
отменя или подменя действащата в страната 
митническа система. 
Съгласно Закона за статистика на 
вътрешнообщностната търговия със стоки 
(ЗСВОТС ДВ/23.06.2006г.) компетентни органи по 
осъществяването на статистическа дейност за 
вътрешнообщностната търговия със стоки са 
Националният статистически институт, 
Националната агенция за приходите и Агенция 
"Митници". 
Интрастат оператори и задължения за 
деклариране по система Интрастат 
Задължени лица за представяне на декларации по 
система Интрастат (Интрастат оператори) са лица, 
регистрирани по Закона за данък върху добавената 
стойност, които извършват вътрешнообщностна 
търговия със стоки в годишни обеми в стойности в 
лева над определени прагове за деклариране. 
Праговете се определят поотделно за всеки от двата 
търговски потока - "изпращания" и "пристигания". 
Те представляват годишните обеми на 
вътрешнообщностната търговия със стоки, под 
които операторите нямат задължение за 
предоставяне на месечни декларации по системата 
Интрастат. Прагът за деклариране на 
" изпращания" за 2006 г. е 150 000 лв., а за 
" пристигания" - 75 000 лв. 
Освен тези прагове за всеки от търговските потоци 
- пристигания и изпращания, се определят и 
публикуват и прагове, които представляват 
годишните обеми на вътрешнообщностна търговия 
със стоки на Общността, под които Интрастат 
операторите нямат задължение за деклариране на 
данни за статистическата стойност на стоките 
(прагове за статистическа стойност) в месечните 
Интрастат декларации. 
Прагът за деклариране на статистическата стойност 
при изпращания е 6 милиона лева, а при 
пристигания - 2 милиона лева. 
Праговете за деклариране по система Интрастат се 
определят от Националния статистически институт 
до края на м.октомври на текущата година и важат 
за цялата следваща година. 

В зависимост от годишните обеми на 
вътрешнообщностна търговия със стоки, 
Интрастат операторът може да има 
годишно или текущо (месечно) задължение 
за деклариране. Годишно задължение за 

деклариране през следващата година възниква 
тогава, когато лицето е осъществило през текущата 
година обеми вътрешнообщностна търговия със 
стоки, надвишаващи определените за следващата 
година прагове поотделно за двата потока. Текущо 
(месечно) задължение за деклариране възниква, 
когато лицето няма годишно задължение, но в 
рамките на текущата година осъществява обеми 
търговия, надхвърлящи праговете за същата тази 
година. 
Какви документи се подават и пред коя 
институция? 
Данните за вътрешнообщностната търговия със 
стоки се подават с Интрастат-декларации, които са 
месечни и се състоят от обща част и търговски 
данни. Декларациите се подават в Националната 
агенция за приходите. Вижте указания за попълване 
на декларациите. За "изпращанията" и за 
"пристиганията" се подават отделни декларации. 
Всички Интрастат оператори поддържат 
електронни дневници поотделно за "изпращания" и 
"пристигания", в които текущо въвеждат записи за 
всяка осъществена сделка. Националната агенция за 
приходите осигурява безплатен софтуер за 
поддържането на дневниците. Операторите са 
задължени, при необходимост, да предоставят 
информация от тези дневници при поискване от 
служители на Националната агенция за приходите. 
Как се подават декларациите? 
Декларациите се подават по електронен път, 
подписани с електронен подпис. Това става чрез 
Интернет-страницата на НАП www.nap.bg. Преди 
да започнат да подават декларациите по електронен 
път, подписани с електронен подпис, Интрастат 
операторите трябва да подадат заявление за 
подаване на документи и справки по електронен 
път в офиса (териториалната дирекция) на НАП по 
месторегистрация. Заявлението може да се подаде и 
по Интернет, подписано с електронен подпис. 
При липса на техническа възможност, Интрастат-
декларациите се подават в компетентната 
териториална дирекция на НАП (дирекцията или 
офиса по место регистрация на съответния 
оператор), където се подават и справките - 
декларации и дневниците по ДДС. По изключение 
се допуска и изпращането на декларациите чрез 
лицензиран пощенски оператор.  

/Продължава на стр. 3/ 
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ИНТРАСТАТ И ДОКУМЕНТИ ПРИ ТЪРГОВИЯ С ФИРМИ ОТ ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ 
продължение от стр.2 

В този случай лицето представя на 
хартиен носител общата част на 
декларацията заедно с технически 
носител, съдържащ цялата декларация в 
електронен вид, която може да бъде 
четена и възпроизвеждана. Интрастат операторът 
може да упълномощи друго лице (трета 
декларираща страна) да го представлява пред НАП, 
включително да подава Интрастат декларации. За 
целта операторът трябва да представи в офиса на 
НАП по регистрацията си нотариално заверено 
пълномощно, в което са посочени данните на 
упълномощеното лице, както и номера на 
сертификата му за електронен подпис. 
В какви срокове се подават Интрастат-
декларациите? 
Интрастат-декларации се подават ежемесечно до 
Националната агенция за приходите. За някои 
специфични стоки и движения на стоки е възможно 
прилагането на други референтни периоди и други 
начини на предоставяне, подробно описани в 
Наредбата на Министерския съвет за специфичните 
стоки и движения. 
Интрастат-декларации се подават до 10-то число на 
месеца, следващ референтния период. Само когато 
задължението възникне за пръв път, декларацията 
се подава до 20-то число на месеца, следващ първия 
референтен период. При наличие на годишно 
задължение, Интрастат операторът подава 
задължително декларации за всичките 12 месеци на 
съответната година. При наличие на текущо 
задължение, Интрастат операторът подава 
декларации за всички месеци от този, през който е 
надхвърлен прага за деклариране, до края на 
годината. Задължението на оператора да подава 
Интрастат-декларации и през следващата година 
зависи от това, дали обемът на търговията му през 
текущата година надвишава определените за 
следващата година прагове. 
Ако през определен период от време операторът не 
осъществява търговия в рамките на Общността, той 
е задължен да изпрати декларация с нулева 
стойност. 
Конфиденциалност на декларираните данни 
Информацията, събирана от Националната агенция 
за приходите, Националния статистически институт 
и Агенция "Митници" по ЗСВОТС се използва 
единствено за статистически цели. 
Термини: 

"Интрастат оператори" - лицата, 
регистрирани по Закона за данък върху 
добавената стойност, които осъществяват 
вътрешнообщностна търговия със стоки в 
годишни обеми, изразени в стойност, над 

праговете за деклариране по чл. 18, ал. 2 от 
ЗСВОТС, поотделно за всеки търговски поток - 
изпращания или пристигания. 
Националната агенция за приходите създава и 
поддържа регистър на Интрастат операторите, 
включително на третите деклариращи страни; 
"Пристигания" са доставки на територията на 
Република България от държави-членки на 
Общността, на стоки: 
1. На Общността, с изключение на тези, които се 
намират в обикновено обращение между държави-
членки на Общността;  
2. Които преди това са били поставени в държавата 
на изпращане под митнически режим на активно 
усъвършенстване или обработка под митнически 
контрол и които в Република България остават под 
такъв режим или се освобождават за свободно 
обращение.  
"Изпращания" са доставки от територията на 
Република България за държави-членки на 
Общността, на стоки: 
1. На Общността, с изключение на тези стоки, 
които се намират в обикновено обращение между 
държави членки;  
2. Които преди това са били поставени в 
изпращащата страна в режим на активно 
усъвършенстване или обработка под митнически 
контрол.  
"Стойност на стоките" - данъчната основа на 
доставката, определена по смисъла на Закона за 
данък върху добавената стойност, намалена със 
стойността на акциз и мита и други еквивалентни 
вземания, когато такива са дължими. 
Когато изпращането или пристигането на стоки не е 
свързано с възникване на данъчно събитие, 
стойността е фактурната стойност без данък върху 
добавената стойност или, ако това не е възможно, 
на стойност, която би била фактурирана в случай на 
покупка или продажба. 
В случай на преработка стойността преди и след 
тази преработка е общата сума, която би била 
фактурирана в случай на покупка или продажба. 
Стойността се представя с цяло положително число 
в български левове. 

Информацията е от Националната агенция за приходите. 
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ПРАВИТЕЛСТВОТО ПРИЕ МЕРКИ ЗА ЗАПАЗВАНЕ НА ПАЗАРНИТЕ ПОЗИЦИИ НА 
БЪЛГАРИЯ В ОБЛАСТТА НА ЛЕЧЕБНИТЕ РАСТЕНИЯ 

 

Осигуряването на пазарната позиция на България в 
областта на лечебните растения, като по този начин се 
насърчи икономиката и заетостта, е основна цел на 
одобрената от правителството стратегия за развитие до 
2010 г. на подсектор "Лечебни растения" в българското 
земеделие, преработвателна промишленост и износ. 
Стратегията е разработена от представители на 
държавните институции в партньорство с Българската 
асоциация на билкарите и гъбарите и научни институции 
и с финансовата и техническа подкрепа на Германското 
дружество за техническо сътрудничество. 

Повод за разработване на стратегията е непрекъснатото 
нарастване на потреблението на растителни суровини за 
нуждите на парфюмерийно-козметичната, хранително-
вкусовата и химико-фармацевтичната промишленост 
както у нас, така и в световен мащаб. Само за периода 
2002-2005 г. търговията в европейския пазар с лечебни 
растения се е увеличила от 7 млрд. на 9 млрд. долара 
годишно. Подобен прираст се прогнозира за Азия, 
Япония, Северна Америка. 

В момента подсекторът разполага с добри възможности 
за доказване на международния пазар. България е най-
големият износител на билки в Европа. Общото 
производство е около 17 000 т, като износът през 
последните години се движи между 10 000 и 15 000 т. 
Изнасят се билки от над 150 вида лечебни растения, като 
двата основни продукта - липов цвят и мента, възлизат 
на 41% от общия износ. 

Износителите обаче отчитат намаляло търсене на 
български лечебни растения и това се дължи преди 
всичко на голямата международна конкуренция, както и 
на повишаващите се изисквания към качеството на 
продукцията. 

Слабите страни на подсектора на лечебните растения в 
България сега са свързани с начина на култивиране 
(липса на разрешени препарати за растителна защита, 
недостатъчна информация за технологиите за 
култивиране и изискванията за качество, неефективно 
използване на богатия генетичен фонд от сортове и др.), 
недостатъчното коопериране между участниците в 
подсектора, липсата на лесно достъпна система за 
пазарна информация, проблеми с финансирането, 
недостатъчно обучение. 

За преодоляването на тези слабости в стратегията са 
предвидени мерки за подобряване на секторната 
политика, свързани с осигуряването на достъп на 
заготвителите до националните и европейски схеми за 
финансиране, промяна на условията и реда за 
регистрация на земеделските производители, желаещи да 
се занимават с биологично производство, насърчаване на 
научно-изследователската среда в сектора на лечебните 
растения и др. 

Култивирането на лечебните растения да се подпомага 
от Държавен фонд "Земеделие" и от Предприятието за 
управление на дейностите по опазване на околната среда 
към МОСВ, предвижда стратегията. ПУДООС ще 
отпуска безлихвени кредити за селищата от планинските 
и полупланинските райони, когато култивирането има 
благоприятен ефект върху околната среда. Ще бъдат 
разработени критерии за кандидатстване на дребни 
производители за финансиране по реда на САПАРД, 
както и за създаване на реална възможност за признаване 
на организация на производителите на земеделски 
продукти с прецизиране на критериите за етерично-
маслените и лечебни култури. 

 

 

 

  

 

Издава се съвместно от 
Евро Инфо Център – Ямбол и Ямболска търговско-промишлена палата. 

Вашите мнения, препоръки и запитвания можете да отправите на адреса на Палатата: 
8600 Ямбол, ул. “Раковски” 1, п.к. 291, тел: )046)662939 факс: (046)665011, 

е-mail: ycci@bsbg.net 
Интернет страници:  www.yambiz.com, www.euroinfo-yambol.com 
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ЗАЩИТНА МЯРКА ПО ВНОСА В ТУРЦИЯ НА МОТОЦИКЛЕТИ 
 
Българското Министерство на икономиката и енергетиката информира за започнала в Турция процедура по 
разследване на увеличен внос на мотоциклети (тар. номера 8711 10 00, 8711 20 10, 8711 20 91, 8711 20 93, 8711 20 98, 
8711 30 10 и 8711 30 90), както и за въвеждането на временна защитна мярка по вноса, считано от 15 август 2006 г.  

За повече информация: 
Undersecretariat for Foreign Trade, Directorate General for Imports, Department of Safeguards  
Tel: 0090 312 222 65 00/ 0090 312 204 77 17, Fax: 0090 312 212 87 65/ 0090 312 212 87 11  

Web page: www.dtm.gov.tr , e-mail: korunma@dtm.gov.tr 


